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Kálkápolnán tegnap u.i Iioníoglalás történt.
\ nép, mely ezer eszetndü előtt Ázsiából fel­
kerekedett. hogy magának hazát, földet sze­
rezzen. amelynek véres küzdelmei mindig a 
föld utáni vágyakozásban merültek ki tegnap 
elérkezett végső céljához: a föld birtokához.

Amit ezer éves küzdelem, harc. ember- 
pusztítás megérielni nem tudott, amiért Dózsa 
György hiába halt vértanú halált, Kossuth La­
jos energiája hasztalanul őrlődött tel. a job­
bágyságot tegnap végleg felszabadította a Ká­
rolyi Mihály emberséges, önzetlen és meg nem 
alkuvó pacifizmusa. Kálkápolnán játszódott k 
a nagyszerű történelmi aktus, i 
visszatérő ut;ia sem a mai kormánynak, sem 
az intrikákkal nem. válogató feudális oligarcha 
kiváltságosak tízezreinek nem lehet- Az a mérő 
lánc, melynek nyomán a földtnélkiili Antal Sán­
dor máriaszentandrási félláhu rokkant katona 
a maga és családja számára a kenyériemül 
szemet birtokába vette, a régi kiváltságos ren­
diségnek, az örökölt és szerzett előjogok, tör-

az ui kinyilatkoztatás mellett, hogy ezután 
nem vért, de verejtéket, dolgos akarást, ka­
lásztermő munkát vár csupán az u.i Magyar- 
ország hűséges fiaitól. Jöjjenek hát az Oceátt- 
karcolók, a hullámok palotakaszárviyái, elsza­
kadt véreink, derék magyar földmives népeink

kiszakadt,millióival!, tárt karokkal fogadja őket 
a felszabadott, bízó és emberséges fiatal de­
mokrata köztársaság, melynek erejéről szebb 
tanúságot tenni nem lehet, mint Károlyi Mi- 
hály a kálkápolnai tizennyolcezer hold felosz­
tásával tegnap hitelt adott.
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Gyorsítják a béketárgyalásokat
oo

Március közepére készen lesznek a bizottsági tárgyalások

ténelimi kiváltságok avult biológiájának a sit-
helyét szabiit ki. Károlyi Mihály a legnagy 
szeriibb gesztussal dobta el magától az évszá­
zados hagyományok«)!, hogy az igazságosság­
nak, emberszeretetnek és a szociális fejlődés­
nek a jogát ezzel szankcionálja. A föld azé lett. 
aki érte szenvedett, küzdött, akinek vére és 
verejtéke szántotta dússá a termő barázdákat,. 
melyből ennek az országnak az üdve és aol- 
dogulása fakad.

Áruikor Kálkápolnán a földreform eisó ka- | 
pavágása megtörtént, az u.i. demokratikus nóp-

Páris. február 24 A szövetséges 
melyből többé'és társult hatalmak képviselői szomba­

ton délután tartott ülésükön a bizott­
sági munkák módszerét beszélték meg. 
Olyan intézkedéseket határoztak el, a 
melyek siettetik a konferencia munká­
latait, Az esti gyűlés kézzelfogható ered­
ményt hozott a Németországgal kfttend* 
bébe ügyében Utasították az Összes 
bizottságokat, hoov jelentéseiket legké­
sőbb lövő bét eleién terjesszék elő, 
hosiy Wilson visszatértekor, amelv már­
cius 13-án lesz, a bizottsági jelentések 
készen álltának Azt hiszik, hogv a leg­
rövidebb idő alatt teljes megegyezést 

csupán az marad hátra.
honv a német megbízottakat meghívják 
és közöljék velük * megállapodásokat, 
azután előlük tenvé’* a történelmi ok-

köztársasá'g hatalmas fundamentumának soha mínv< „ azt aláírták. A szövetsége« ál­
éi nem korhadó bazalttalapzatát rakta 1c Ka- Iamok elhatározták. bo»v minden *H»n- 
rolyi Mihály, melyen egy becrhetetenul erős, AHanmi*l küHka-bülön fognék
ÄÄSSSÄÄit—t »*-*?“*■
telét rakjuk Berinkev miniszterelnök gratula- .azután Ausztria, «fagyaroraz*», Bu gá- 
dója mellé, mellyel Károlyit ennél a nemes és r,a é, végül Törökország. A Némefer-
önzetlen aktusnál képviselte, amikor példáját 
adva az önzetlenségnek, a maga hatalmas bit-

száogal kötendő szerződésnek n*nv fő- 
pontfa le«z. És pedig: 1- katonatanács,

rágzóvá tették: a jobbágyi sorban dolgozó 
millióknak.

Joggal mondta az elnök, hogv a Jelsza­
vak ideje lejárt, a nemzet felocsúdott wa.mla- 
íából és tetteket kivált azoktól, akik mindig 
és mindenhol a nemzet nevében. * a Ilw11'1 
megértése és megbecsülése nélkül szono.xoltax. 
Bebizonyította ezzel, hogy nemcsak hive a de­
mokráciának és a nép jólétének, de annak üteg 
győződéscs, őszinte harcosa is. aki a, torven> i 
és annak szellemét elsősorban önmagnvu' szem 
ben tartja meg a legbonsöségesehbeu. X ka - 
kápotnai tizennyolcezer holdas Károlv t-htt tok 
felosztási! volt ennek kézizaloga.

Most már hazajöhetnek Amerikából a le­
tűnt rezsim számiizöttjei, a hontalan Jánosok, 
az ifin köztársaság ifin elnöke: Kaioivi 
hálv gróf megnyitotta előttük az utat az tu 
honfoglaláshoz. Ez a nemzet pedig Intet, tehet

megállapítási. Egy diplomata nyilatko 
zata szerint Németországot úgy meg 
fosztják harci eszközeitől, mint a kará­
csonyi libát a tollától A kártérítés kér­
désében még nincs megállapodás a szö­
vetségek között Ha nem tudnának meg­
egyezni, akkor minden állam hüllőn- 
küfén terjeszti elő Igényelt.

28 és léi miUiérdofl bér 
a kösponli hatalmaitól Románia

Paris, febr. 24. A nagyhatalmak tizes hi- 
zottsága illést tartott, amelyen megvitatták uz 
albán és román területi kérdéseket \ román 
kérdések anulmátn ozására kiküldött bizottság 
ez alkalommal meghallgatta Bratianu mintáz

terelnököt és Vajda Sándor román minisztert 
is. A román hadikárokat megállapító bizottság 
átnyújtotta Bratianunak a jelentését, amely 
szerint a központi hatalmak által aközött ká­
rok 2,S' és fél, az oroszok áltat okozott károk 
pedig I millidrdra ragnak. 
OOOOOOOOÖÖOoooooo

11 lom Amit Imii röpítette 
a iési pilpM

oo
Az állomásépületek eltűntek a föld színéről.

Borzalmas katasztrófa hírét jelentik Dés- 
ről, ahol egy ekrazittal megrakott waggon föl- 
robbaut és el|>usztitotta az egész pályaudvart.

A. borzalmas esetről Kolozsváron át a kö­
vetkezőket jelentik:

A dési pályaudvaron tegnap este egy tíz 
tonnás vasúti kocsi, mely tele voll ekrazittal, 
ismeretlen okból felrobbant. A pályaudvar a 
szó szoros értelmében eltűnt a told színéről. A 
robbanás 30 embert megölt, 80-at nnegsebesi- 
tett. de nem lehetetlen, hogy a katasztrófának 
még több áldozata is van- A pályaudvartól 2 
kilométernyire fekvő dési házak összes ablakai 
hezuzódtak. Egy jelenlevő román tiszti bizott­
ság az utolsó szálig elpusztult.

A katasztrófa részleteiről még ezeket je­
lentik: Az elmúlt héten mintegy 15—20 kocsi­
ból álló vonat futott he a dési pályaudvarra. 
A vonat Romániából jött és magával hozott 
egy 10 tonna ekrazitot tartalmazó kocsit is. 
Ezt a kocsit, amely ismeretlen rendeltetéssel 
érkezett, a románok egy szabad vágányra ál­
lították. Tegnap egy román tisztekből álló bi­
zottság jelent meg a pályaudvaron, hogy az. 
ekrazittal telt v aggont, amely az esőzések kö­
vetkeztében átnedvesedett, megvizsgálja. Alig 
néhány percig foglalatoskodtak a román tisz­
tek a waggon körül, amikor rettenetes robbu 
mis rázta meg a levegőt. Az állomás összes 
épületei, a pályaudvaron álló wuggonok egy
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pillánál uhui eltűntek. A pályaudvartól niiiu 
egy két kilométernyire fekvő Dés város lazái­
nak összes ablakai betörtek.

Az ckrazittal telt waggont vizsgáló kato­
natisztek valamelyikének meggondolatlansága 
idézte elő a robbanást. Ezt a feltevést latszik 
bizonyítani a román hatóságok szigorú titko­
lózása. A tiszti bizottság szintén a robbanás 
áldozata lett.
OOCNOOOOOOOOOOOOOÖ

Az első földosztás
oo

Károlyi Mihály a birtoka föl osztásán 
részt vett

„Október 31. volt a diadalmas forradalom 
napja. De február 23-án tűzte ki igazán a győz­
tes sereg a zászlót a vár fokára" • . .

A kápolnai honvédszobor alapzatáról Ká­
rolyi Mihály köztársasági elnök mondotta e 
szavakat. Ezernyi ember állott, ellenzett, mon­
golt a véráztatta mezőn. A kápolnai csatatér 
neve most másodszor Íródott be a magyar 
nép történelmébe. A 48-as jobbágv-feiszabadi- 
tás munkáját, melyet nagyszerű férfiak szive, 
lelke hozott életre, 70 esztendő után ma vál­
tották igazán valóra. Gyönyörű volt ez a nap. 
Felejthetetlen történelmi emlékünnep.

Fél 12 lehetett, amikor a vonat begördült 
a kaál-kápolnai állomásra. Esős. bonts, nyo­
masztó idő volt A terhes, sűrű felhők egészen 
beborították az eget. A kis állomáson azon­
ban lelkesen, vidáman harsait fel az éljen. Nem­
zeti szinti zászlók alatt a keskeny perront el­
lepte, beborítót la a tömeg, a közeli falvak, já­
rások népe. Eger városából, ti megye székhe­
lyéből különvonat hozta a küldöttségeket. I c- 
hettek mintegy kétszázan.

Zugó éljenzés fogadta a köztársaság el­
nökét, hogy megjelent népe között, amely iga­
zán az ő legsajátabb népe- Azokból a falvak­
ból, ahol ö maga is született, ahova fűzi annyi 
ifjúkori emlék.

Ciprusok fogják köríti a honvédszobor 
négyszögletes magas talapzatát. Lépcsők ve­
zetnek a dombra, ahonnan körös-körül ellátni 
messze tiszta időben a lank ás Mátra elnyúló 
vonaláig s le az alföld messze, kékes horizont­
jáig, ma felhők takarják el a láthatárt. Az or­
szágút mentén az akácok kettős sora a nehéz 
ólmos kiidbe vész. Fekete emberfürtök csön­
getlek a domb meredek oldalán. Lent óriási 
körben paraplék roppant tömege, aztán nagy 
vonalban lovasok, odébb tábor a várakozó sze­
kerekből.

A domb tetején áll Károlyi Mihály elnök, 
körülötte a miniszterek. Szállnak a szép, for­
más szavak. Jóleső érzéssel hallgat, figyel min­
denki, s mintha tompán, mélyen megismétlőd­
nének a mondatok. Baloldalt a magas mag­
tárak, uradalmi házak emelkednek, elől nagy 
hodályszerű épület, valamikor vendéglő. A há­
ború előtti régi jó időkben az egri jogászok 
ültek még benne évente jófajta riziing mellett 
a kápolnai csata emlékére.

Innen a fehérre meszelt falakról verődik 
vissza a hang. A nyomott felhős égbolt 
alatt kétszer hallani minden szót, állapilja meg 
egy bedreí napszámos.

Ariiul jobb az hé. Olyan szépen mondja
felel megelégedve a szomszédja, veres csi­

kós subába bujt öreg paraszt-

Az elnök beszéde alatt történt alig néhány 
perccel azután, hogy szavaiba kezdett, hogy 
lassanként világosodni, derülni kezdett a ko­
mor, sötét égbolt. Előbb egy világos folt je­
lent meg, aztán egyre ritkásabbak lettek a csen 
pek, egyre jobban fogytak az égről a felhők, 
a paraplék egymásután lecsukódtak. Az elnök 
még beszél, a szava mind forróbb, lelkesebb 
lesz. Áhitatos odaadással; figyelik az arcok s 
mindenkire és mindenre: a feltét' házakra, a 
zöld gyepre és barna szántásra, köröskörül a 
hallgató emberek színes tömegére rá ömlik a 
gyönyörű enyhe napfény, a termékeny csodá­
latos tavaszi verőfény, hicskosan, komoran

hbftREl ÍENÍ t DOGÉT! ÉN i jsAfí

kezdődött' a délelőtt, de deltáiban szép tava­
szira vált az idő s mintha a korszakok talál­
kozásának szimbóluma lett volna ez a nap. 
Szimboluam annak, hogy a régi Magyaror­
szág találkoznék az ujjal.

Gyerekek álldogálnak a gyepen a tömeg 
szélén egy pesti ur megszólítja az egyiket:

Hát aztán tudod-e, hogy ki beszél
mostan?

Hogyne tudnám, mikor a mi falunkból 
való Károlyi Mihály.

Azt i.s tudod, hogy micsoda ő?
Persze, hogy tudom. Gróf vót, oszt 

most, hogy köztársaság lett, hát ö a legfőbb: 
n az elnök.

Egy másik tin, leltet úgy tizenkét éves. 
kicsit arrébb áll magánosait, a két kezét a zse­
bébe dugja. Rettentő nagy sáros bocskorok a 
lábán, a kis sápadt arcával mereven néz fel a 
szobor felé, ahonnan azok a szép szavak jön­
nek.

Hogy hívnak gyerek, kérdik.
Szabó Józsinak.
Tudod-e hogy mit csinálnak itt mostii
Azt akarják, hogy fődet kapjanak.
A te apádnak van-e földje?
Nincs, Napszámos-
Hát te iskolába jársz ugy-e?

- Nem a. Régen nem. Napszámos va­
gyok én is.

Az utolsó szónok beszéde közben fentről 
a magasból furcsa zaj hallatszik. Repü'ögép

városi nyomda könyvesbolt-alapítási tervé­
vel kapcsolatban rámutattunk a városi ta­
nácsnak c kérdés körül követett sunyi tak­
tikájára és megszellőztettük

a város és a tisztántuli egyház 
kerület szerződésének 

soros lapjait.
A városi nyoindavállaíatnál zsonglőr! 

ügyeskedéssel tudnak a számokkal és számí­
tásokkal bánni. A nyomdavállalat állandóan

káprázatos nagy nyereségekről
számol be. Ezeknek a káprázatoknak egy­
szerű a magyarázata. A társasági szerződés 
3-ik §-a szerint a nyomda Debrecen város 
szükségletét

önköltségi áron
tartozik szállítani, ez pedig sohasem történt 
meg, mert a nyomda a város szükségletét ál­
landóan

jelentékeny nagy haszonnal
szállította és szállítja. Erről könnyen meg­
győződést leltet szerezni, hiszen anélkül, 
hogy az árak szakemberek által felulbiráltat- 
náriak, csak rá kell tekinteni a nagy nyere­
ségeket felmutató zárszámadásokra és min­
denki előtt tisztán állhat, hogy akkor, amidőn 
a nyomda a háború alatt túlnyomó részben 
a város szükségletét állította elő, hogyan le­
hetséges önköltségen való dolgozás mellett 
azt a nagy hasznot kimutatni és még ezen- 
kiviil a nagyszámú

felügyelő bizottsági tagoknak 
fejenként 5—6000 koronát 

évenként fizetni.
A szerződés 10. §-a szerint a felügyelő 

bizottságnak az évi mérlegben tiszta haszon 
hói 120 jutalék jár Minthogy a mull évben

bei regese. \z emberek kíváncsian fordulnak 
hátra. A masina egyre közelebb jön, egyre lt> 
ivhh száll; a hasán már látszik a piros-fehér 
zöld szin. Most az emberek feje fölött húz el. 
Sokan pár lépést is szaladnak utána. Egyszerre 
csak mintha szürke galambra! szállna le be­
lőle.

Mi a csuda a, kérdi egy legény- 
forma ember.

Mi?! Hát repülőgép.
Azt tudom. De amit lehánynak róla?
A repiilő-papir, amely ugyan az, idő 

miatt kissé elkésve érkezett meg. a földosz­
tást hirdeti meg a népnek-

Rövid, egyszerű ebéd mellé ültek ezután 
az ünnepség idegen résztvevői. Eökötős pa­
rasztasszony ült a köztársasági elnökkel szem­
ben. A kincstári dohánybeváltó épületében folyt 
le az ünnepség. A vendéglátói tisztet Mikszáth 

' Gyula néhai jó Mikszáth Kálmán icstvcr- 
- öccse látta el. Boriu-pörkölt, pogácsa volt 
a merni. A beszédek persze egymást érték. 
Egy-egy szónoklat után a kápolnai füstös le­
gények zenditettek rá a tusra. Szokatlan külö­
nös öröm és érzés volt. A fehérre meszelt ha­
talmas teremben az összeácsolt asztalok mel­
lett. Így egymás mellett látni a köztársaság 
első elnökét főkötős asszonyokat, rokkant ka­
tonát, zsellér napszámos parasztot. Az egyik 
oszlop mellett állott csendesen, tétován, cso- 
dálkozóan figyelt egy ősz bajusza görnyedi

höl körülbelül
60,000 korona illeti meg 

a felügyelő bizottság tagjait.
Kérdezzük tehát, milyen közérdek kívánja 
meg egyáltalán a városi nyomda fejlesztését 
és pláne egy ni üzletnek a létesítését? Közel 
ál! az a feltevés, hogy a döntő szempont az, 
hogy

a városnak, tehát önmagának nagy 
haszonnal szállítson nyomtatványokat

hogy a nagy közönség előtt egy látszólagos,
de lényegében fiktiv nagy eredményt

mutasson ki és ennek egy jelentékeny részét, 
igen csekély munkával megrótt

felfigyelő bizottság tagjainak fizesse ki.
Mindezektől függetlenül pedig, joggal 

merül fel az a kérdés: mi szüksége volt Deb­
recen városának arra.

hogy maga mellé társat vegyen?
Végre is, Debrecen város elég vagyonnal 
rendelkezik és mindenesetre tud gondoskodni 
arról, hogy ha tényleg szükséges, - bár a 
város érdekében egyáltalában nem szüksé­
ges hogy a nyomdavállalatot fejlessze, 
akkor a szükséges pár százezer koronát a 
sajátjából fektesse bele a vállalatba és sem - 
miesetre nincsen ráutalva arra, hogy idegen 
társat vegyen magához és ezáltal a 350 év 
óta a város tulajdonában álló vállalatot

felekezeti nyomdává tegye;
mert az csak nem képezheti vita tárgyát- 
hogy amely pillanatban a tiszántúli reformá­
tus egyházkerület, mint egyenjogú társ lépett 
be a vállalatba, attól kezdve a nyomda fele­
kezeti nyomdává vált.

rak. az öreg Tiborc.
0000000-000ÖOO-" . 0-0000000OOÖOOOOOOOOÖ
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Ahol önköltségi árral kasinol Si ellenőrit a városi
Möns vasiét et? A wires beáll árdJo-glfÓBah? — A sieraödés, amelyet

nem tartaeak be A város és tgyfcáx ssétválasitása

A néptanácshoz apelláltunk, amikor a | tudomásunk szerint mintegy 500,000 korona
nyereséget mutatott ki a nyomdavállalat, eb-



\ nyomda vállalat egyébként a városi 
tpnáes szives közreműködésével

teljesen jogtalan hasznokat is produkál.
így például: a háború folyamán a közellátási 
és közélelmezési hivatalnak sok százezer ko­
ronát kitevő nyomtatványra volt szüksége, 
tízeket a nyomtatványokat a városi tanács 
intézkedése folytán kivétel nélkül mind Deb­
recen város nyomdájában 'készítették, ami 
rendben volna abban az esetben, ha ezeket a 
nyomtatványokat is a szerződésnek megfe­
lelő
önköltségi áron szállította volna a nyomda,

mert akkor ebből a köznek baszna lett volna, 
fiz azonban nem történt meg, hanem ellen­
kezőleg: a nyomda mindezeket a horribilis 
nagy összegekre rugó nyomtatványokat 

igen nagy haszonnal szállította 
a fenfemlitett közhivataloknak, már pedig 
ahhoz nincsen joga a városi tanácsnak, hogy 
minden más nyomda megkérdezése nélkül a 
jelentékeny nagyösszegii mukálatokat a saját 
nyomdájában nagy haszonnal készíttesse. 
Nincsen joga egyrészt azért, mert a helybeli 
adófizető más nyomdává!falatokat megfosz­
tani a munkaalkalmaktól lehetetlenség, de 
nincs joga azért sem, mert az lett volna a kö­
telessége, hogy felszólítsa az összes nyom­
dákat és ott. készíttesse a nyomtatványokat, 

ahol azok a legolcsóbban elíi- 
állithaíók lettek volna.

Ilymódon egyrészt lehetővé tette volna, hogy 
Debrecen város többi nyomdái, amelyekre a 
háború súlyos terheket rótt és munka nélkül 
állottak, munkával el lettek volna látva, más­
részt a közellátási és közélelmezési hivatal
jelentékeny nagy összegű megtakarításokat

eszközölt volna.
Akkor tehát, amikor a város vagyona 

felett ilyen felületességgel hoztak egy hatá­
rozatot és a tiszántúli református egyházke­
rület javára

hatalmas összeget ajándékoztak,
amikor a nyomdavállalat csakis oly módón 
hajt jövedelmet, ha a város szükségletét 
megállapodás és a város közönségének ér­
deké ellenére horribilis nagy haszonnal szál­
lítja, mert különben egyáltalán nem jövedel­
mezne, nem is beszélve arról a horribilis 
költségem elésről, mely a társasüzlet létre­
jötte folytán előállott a különböző nagy fize­
tésemelések következtében: akkor teljesség­
gel lehetetlenség engedélyt adni arra. hogy 
v nyomda kezelésében még egy

nyílt könyv- és papirkereskedés 
is lét csitt essék. Hiszen ez. a könyvkereske­
dés, amely azzal kezdi működését, hogy 
10,000 korona helyiségbérfizetés mellett
mintegy 2D...24,000 korona fizetéssel egy
egyáltalán nem szakembert alkalmaz üzlet­
vezetőnek, mindjárt a megnyitás pillanatában 
még az elkerülhetetlenül szükséges személy­
zet alkalmazásával, adó, fűtés, világítás, 
postaiköltség, stb-vel, mintegy

150 200,000 korona évi költséggel 
kezdi meg üzletét, azonkívül 100,000 korona 
költséggel rendel meg egy üzleti berendezést, 
amelyhez még legalább 50,000 korona más 
üzleti berendezések, mint lámpa, kirakatáll­
ványok stb. szerzetidők be és néhány száz­
ezer koronát azokba kell fektetni, Ichctsé- 
gcs-e az, hogy ilyen költségek és befekteté­
sek mellett ez. az üzlet, amely nem úgy, mint 
a nyomdánál, tehát nem a város sziikségle-
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télió! szerzi he nagy jövedelmét, prosperál­
hasson? Nem!

Hogyan és ki ingja továbbá ellen­
őrizni ennek a nylftiizletnek árube­

szerzéseit, eladásait, befolyó pénzeit ?
Senki! Rá lesz bízva az üzletvezetőre, E/l 
megleheti egy magáncég, ahol a főnök a sa­
ját érdekében gondot fordít arra. de nem 
teheti meg a város, amelynél

a veszteségeket a város közönsége fogja
az. éppen elég magasra emelkedett pótadó 
újabb emelésével megfizetni majd évek múlva 
amikor a veszteségekre rájön.

*-s csak. úgy mellékesen jegyezzük meg, 
hogy épen ezt az időt találta alkalmasnak a 
nyomda vezetősége arra, hogy ilyen üzletet 
nyisson, amikor tudvalevőleg

árukat a legnagyol) nehézségek 
árán lehet beszerezni.

A régi összekötetéssel rendelkező cég még 
csak kaphat árut, ni üzlet azonban csak
a lánckereskedelem utján szerezhet be árukat
ami maga után vonja a/t az éppen nem.kívá­
natos eredményt, hogy Debrecen város fog 
üzlete révén hozzájárulni ahhoz, hogy

árdrágításokat kövessen el.
De nem engedhető meg azért sem, mert a 
város hivatva vau közüzemek fenntartására, 
de nincsen hivatva adófizető polgárok, ke­
reskedők tönkretételére. A polgármester tu 
15282—10J7. elnöki szám alatt a Hoffmann 
Sándor 377/24039 191b. száma közgyűlési 
határozat elleni felebbezésérc, amelyet a 
nyomda társulása annak idején adott he, töb­
bek között azzal is érvel a belügyminiszter 
előtt, hogy jelenleg a helyzet az. hogy „két 

j számba vehető tiyomdavállallai megfeszített 
munkával sem képes a keresletnek eleget 
tenni, úgy, hogy a városi nyomdavállalat to- 

1 vább fejlesztése már csak azért is, hogy az 
• egyre növekvő kereslet kielégülést találjon,
■ szükséges." Hát ez sem felel meg a tények- 
: nek, mert Debrecenben az említeti két nagy 
nyomdán kívül

számos kis és középszerű nyomda van,
! ezek a legnagyobb nehézségekkel tartják fenn 
magukat, az év igen jelentékeny részében 

! munka nélkül állanak és a városi nyomda, 
1 mely csak arra volna hivatva, hogy a város 
I szükségletét ellássa, a tnagánmimkái veszi e! 

a többi nyomdáktól, hogy nagy hasznot ki­
mutatva. a nyomdai felügyelő bizottság díja­
zását is magasabbra emelhesse. Budapest 
főváros is rendelkezik nyomdával, az állam­
vasutaknak is van nyomdája, de ezek - 
egész helyesen

magánmunkát egyáltalán nem vállaltiak.
hanem az előbbi csak a fővárosnak, utóbbi 
csak az államvasutaknak dolgozik. De ma­
radjunk a polgármester ur érveinél, vájjon 

a 15 meglévő könyv- és papirkeres­
kedés sem tudja ellátni a város kö­

zönségének szükségletét?
Ezek mind modern színvonalon álló üzletek. 
Hát szükséges-c ilyen körülmények között, 
hogy a

város vagyonát ilyen kockázatos 
vállalatba fektessék

és hogy minden erkölcsi alap sutbadobásával 
15 elsőrangú kereskedő megélhetését lehetet­
lenné tegyék? Nem! Erre nem mondhatja a 
polgármester ur sem, amit a nyomdánál mon­
dott. hogy azért kel! könvv- és papirkereske-
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dóst nyitnia a városnak, mert a meglevők 
nem tudják a szükségletet kielégíteni.

De minő jogon határozza el a nyomdai 
felügyelő bizottság önkényesen egy ilyen na- 
gyobbszubásu befektetéssel járó uj vállalat 
létesítését akkor, amikor a társasági szerző­
dés 9-ik §-a azt mondja, hogy a

„a városi tanács határoz a könyv- 1 
nyomda v állalat berendezésén, v agy 
felszerelésén eszközlendö nagyobb 
változtatások, beruházások és mun­

kálatok felett.“
Nem lehet vitás, nogy egy törb százezer ko­
rona befektetéssel, több százezer korona óv! 
költséggel járó uj vállalat létesítése a na­
gyot) hszabásti beruházások közé tartozik. — 
Miután pedig a tanácsnak minden határozata 
a közgyűléshez, illetőleg most már a népi a- 
ná.shoz, ennek határozata pedig a belügymi­
niszterhez telebbezhetö meg, egész világo­
san megállapítható, hogy

a városi tanács azért nem hoz, hóna 
pok óta a könyv- és papirkereske- 
dők által benyújtott előterjesztésre 
határozatot, hogy ilyen módon el­
zárja a lehetőségét annak, hogy a 
mennyiben hozzájárulna a felfigyelő 
bizottság határozatához, az a meg 
felelő fórumokhoz megfelehhezhetfi 

legyen.
Vt tesszük, ezek után világosan áll mindenki 
előtt: nemcsak az szükséges, hogy a te*vbe­
vett

könyv- és papirkereskedés léte 
sitése megakadályoztassék,

hanem a város közönségének jói felfogott 
érdekében sürgősen revízió alá keli venni a 
város avomdavállalatának

a tiszántúli református egyházkerü­
lettel kötött társasági szerződését és 
el kell határozni annak felbontását, 

uniói, hogy a régi korszak emberei egy a 
városra nézve ilyen anyagi és erkölcsi hát - 
rá nyak ka járó, valóságos szeg enteijes szer­
ződőst kötöttek abból, hogy a város vezető­
sége helyesnek tartotta ezen nagy múlttal 
biró

városi nyomdát felekezetivé tenni,
nem következik, hogy a mai helyes szociális 
irányzat mellett egy Ilyen szerződést respek­
tálni kell.

A társasüzlet rendkívül egyszerű 
módon, a másik fél minden károso­

dása nélkül megszüntethető,
mert semmi egyéb nem kell hozzá, mint visz- 
szaíizetni az, egyházkerületnek a nvomda- 
vállalatha fektetett tőkéjét.
ÖOÖOOOÖOOOOOOOOOO

A munkásotthonban lesz 
a kultúrpalota is

oo
A város megszerezte a szükséges telkeket

A városi tanács mai ülésén foglalkozott a 
Péteriül-utcán létesítendő munkás-otthon kér­
désével. amelyben egy jelentős lépés és egy 
újabb igen érdekes és a kivitelt semmiben som 
hátráltató kombináció merült föl. Az ugyanis, 
hogy a Debrecenben tervezett kultúrpalotába 
elhelyezendő intézmények részére is létessit- 
tcssenek a munkás-otthonban helyiségek s eb 
ben nyerjenek elhelyezést a ma még javarész­
ben hajléktalan kultúrintézmények.

Az ügyről Csűrös Ferenc dr. kulturtanács- 
nok referált a tanácsülésem. Előterjesztette, 
hogy a városi múzeum igazgatója annak a föl-

á
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bérűit eszmének kapcsán, hogy a Munkás-ott­
hon fölépítésévé! a kultúrpalota kérdése is meg­
oldást nyerhetne, amennyiben a köztnih’elödési 
intézményeket is ott helyeznek eh e kérdésben 
élű terjesztést tett a Mnzeumok és Könyvtárak 
Országos Föfeh'igcylűségének is kikérve annak 
véleményét. A főfelügyelőség örömmel vette tu­
domásul ezt a tervet, de figyelmeztette a ta­
nácsot, hogy a múzeum, képtár és könyvtár 
különleges építkezési elhelyezkedést, berendez­
kedést kiván s csak az épületkomplexum egy 
külön szárnyában helyezhető el célszerűen.

A városi tanács e fontos körülményt a 
mérnöki hivatal tudomására hozza és fölhívja, 
hogy a hozzávetőleges előirányzatot őrinek 
megfelelően egészítse ki. a tervpályázat szöve­
get sürgősen dolgozza át. hogy a munkásott­
hon ügye mielőbb a néptawács elé terjeszthető 
legyen.

Ugyancsak a mai ülésen Magosa < iyörgv

Szabad Iskola. Kedden este (< órakor 
a kollégium dísztermében Fenyvesi Andor felső 
keresk. iskolai tanár „Újabb eredmények a fi­
zika terén“ címen tart előadást. Ez, alkalommal 
a tömegvonzás magyarázatát és törvényeit és 
Eötvös bárónak a mennyiségi erőre vonatkozó 
vizsgálatait ismerteti. Különösen azt fogja fej­
tegetni, hogyan hasznosíthatók e vizsgálatok 
eredményei a földben levő ásványi termékek 
és földgáz források kipuhatolására. Minthogy 
a Hortobágyon sejtett földgázkutak révén vá­
rosunkat ís közelről érdeklik ezek a vizsgála­
tok, kétségkívül látogatott lesz ez az előadás 
is. A Szabad Iskola szerdán kivételesen a 
katlt. főgimnáziumban tartja előadását.

Káldor Dezső mulat ... de még meny­
nyire mulat. A debreceni függetlenségi Károlyi 
párt márc. 4-én. farsang utolsó napján, az 
Arany Bika dísztermében tartandó, tánccal, 
vonfetti-csatavai egybekötött, nagy művész

Apróhirdetések.
Arenyet-ezlitSt, 

szélé zálogleveleket tzi- 
logeédiilákat) *s egrit 
tárgyakat a legmaga« 
eabk árkáé veszek. — 
Meghívásra házakhoz I« 
elmegyek, Stelaer Mihály 
Széchenyi-«. 19. szám. 

eáihélhnos
vízvezeték, csatornázás, 
fűrdőherendezé'i válla- 
lnia Darabot 54. Te’e* 
fon 321._________

Elvállalok
vörösrézből köznonti 
főzdék és pálinkatozö 
fistök készítését Mcnd- 
tovds szeszgyár berende­
zési vállalata Nyírbátor.dir. főügyész bejelentette, hogy a- Péterfia-utca | estélyén.

.10. száma telekre az elővételi jogot 200.000) — Fütyül . . . de nem a szél, hanem Kál-
koronáig megszerezte április hó 15-ig terjedő < dór Dezső. A debreceni függetlenségi Károlyi 
érvénnyel. I: telekkel elérhető az a cél. hogy párt által márc. 4-én az Arany Bika diszter- 
a munkásotflion palotája három fronttal fog,méhen rendezendő nagv müvészestélyen. Je- 
birni s a Péterfia-utca^ frontja szélesebb lesz- i^vek előre válthatók: A „Nizzai“ és „Rózsa“
A tanács a jelentést kiadta sürgős vélemény- j virág-csarnokokban. Csátlvv és Aczél könyv-, 
adás végett a mérnöki hivatalnak, hogy az igy . kereskedésekben. Színházi Figaró szalonjában “«»‘‘“«f
kibővülő területen a munkásotthon épületkom- jés a párt pénztárnokánál, Kígyó-utca 53. (fii- ' ^ 
plexuma miként fog megfelelő elhelyezést szer-üzlet). Telefon 170 
nyerni. Egyben a tanács állást foglalt a terü­
let megvétele mellett.

készítek

fiummi-
bélyegzöt

ooooooooooooooooo
«SKlWÄAäS

PADLÓ víin8k
Batthyányl-utca 82, exárn 
Gum mibélyegzőt 24 óra alatt

Eladó
A kultúrpalotának a munkásotthonba való

bekombmálása semmiféle pénzügyi nehézséget .... . , ___
nem okoz, mert tudvalevőén a kultúrpalotára A színházi iroda hírei. Ma a Vígszínház- ( varga-kert, Keleti-sor 7 
a miniszter több százezer korona szubvenciót ,ban a „Tiszt urak a zárdában“ cinií't szép zc-, as. alatt, a Salétromot 
engedélyezett, és abból már nagyobb összeget és mulatságos vi gopere ti kerül színre.' ía?f6r,n71mtll!!í i?,vö Ji 
ki is utalt. Imely az egész énekes személyzetet íoglalkuz-; X te'hta,.u t-zkálto
OOOOOOOOOOOOOOOOO Ámor ír penziigynök a CÍIIIC annak a , épített barakk van. Az

;kitűnő, szellemes, pirosszinlapos bohózatnak, egész telek 3 méter ma­
gas deszkakeritésset van 
körül véve. Értekezhetni 
Debreceni Gazdák Bankjá­
nál, Kossuth-u. 17.

HÍREK } mely csütörtökön kerül színre a Vigszinház- 
__ I ban s mely a szezon legsikerültebb darabjai

j közé sorolható.
A Debreceni Független Újság négy ol-! Fern Antira főszereplésével egy meg­

hal. Ma szokatlanul kis terjedelemben jelenik , lcl'ö szépségű öfcfclvonásos szerelmi drámát 
meg a Debreceni Független Újság. Ez nem a',niutat *,c az Uranus. Holnap, szerdán Paul 
szerkesztőség hibája, nem is a nyomdáé, ame-• j Wegener főszereplésével a Hamelni Patkám

lyek lelkesedve, örömmel dolgoznak -minden 
éjszaka, hogy jó és szép lapot adjanak a kö­
zönség kezébe, hanem annak a rendszernek, 
amely a mai amúgy is szomorú gázszolgál­
tatási viszonyok között a gázgyárban uralko­
dik. A szedőgépeknél ugyanis gűz olvasztja 
a betűk öntéséhez való ólmot. Ez a gáz azon­
ban éjfélkor, amikor a legnagyobb a munka 
a szedőgépnél és amikor viszont a gázgyár 
eiálmosodik, egyszerre pislogni kezd és lassan 
elalszik. Igv történt ez ma is. Budapesti, bécsi, 
berlini tudósítások, amelyek éjfél után jönnek 
és amelyek az egész világ eseményeit hozzák, 
befagytak abba az ólomba, aminek a fölolvasz­
tásához a gázt még 12 óra előtt egyszerre, 
bejelentés nélkül visszaszivla a gázgyár. De 
ezért is mi kérünk bocsánatot és elnézést a 
közönségtől, amely megértéssel fogja tudomá­
sul venni ezt az egyszer előfordult esetet.

összehívták a iiéptanácsot. Handler 
G\"ula kormánybiztos-főispán Debrecen város 
törvényhatósága nép tanácsát február hó 25-én, 
azaz kedden délután 3 órakor a város szék­
hazának kistanácstermében ülésre hívta össze. 
Az első nép tanács tárgya: A néptanácsnak az 
1919. évi Vili. t-c. értelmében való megala­
kítása.

Simonffy Emil halála. Csűrös Ferenc 
d.r. kuHurtanácsnok ma bejelentette a tanács, 
nak Simonffy Emil zeneiskolai igazgató halá­
lát. Csóka Sámuel polgármester-helyettes szép 
szavakban méltatta az elhunyt kiváló érdemeit. 
A tanács kimondta, hogy ;iz elhunyt emlékéi 
és érdemeit jegyzőkönyvben örökíti meg, csa­
ládijához részvétiratot küld s a temetésen tes­
tületileg vészt vesz.

togo.
Második feleség bűnügyi dctcktivdráma 

négy felvonásban ma utoljára az Apollóban. - 
Holnap, szerdán Bernstein Henri világhírű drá­
mája a Baccarat, .leg velő ve tel.

Sorsok és emberek, ez a kiváló szépségű 
négy felvouásos dráma ma utoljára tíz Arany 
Bika moziban- Holnap Magda Sonja tőszó- 
eplésével Don Juan utolsó kalandja című négy 

íelvoriásos filmjáték és a Kis balietputkány e. 
J felvonásos vígjáték.

Dr. FÉNYES JOGI SZEMINÁRIUM
Debreemenben, S"«reo« Jósnef-nt 71 **.

SEK AFITULALÓ KURZUSOK Kt’I.ON j 
»ZAIELOADÓK. JRfltZKT KÖLCSÖNZÉS VIDÉKRE IS ;

Kifutó flut
keresünk, Hegedős és 
Sándor könyvkereske­
dés. Ffipostß mellett.

i Slagot ingy en
kaphat bárki, Piac-utca 
34. szám alatt.

Ismeretségét keresem
föltétien ineligens szép 
fiatal asszonynak vagy 
lánynak, kivel szabii I 
időmet kedvesen eltölt- 
hetném. Leveleket- „Fő­
hadnagy“ jeligére a ki­
adóba kérem. 

i Könyvelónő
A hamelni patkányfogó cinül eredeti né- ;naP°nta Pár ,órai hár-

met mondát mutatja be briliáns filmfeldolgo- ™erM.° étim a^kiadöban! 
zásban szerdán és csütörtökön az Uránia. -----------

T é^Cl,T:ClŐli ann,Virn Iérkezik rövidesen, vevők 
szaporodtak fiaiTicin \ai osalian a patkanxok, előjegyezhetik kicsiny-
hogy tűrhetetlenné tették az emberek életét, ben, nagyban Sümeginél
Mái -már végleg elkeseredett a lakosság, ami- GsaPő »•__________
kor megjelent a városban egv ismeretlen fia j Szép
rulyás és egy aranv forintért vállalkozott arra. aj szalonszoba berende­
li ogv kiűzi a patkányokat. Lement az utcára, 
elővette hangszerét és csodálatos hangokat; 
csalt ki furulyájából, mire a patkányok min-1 
elemimen elősereglettek és követték őt. aki egv . 
folyóhoz csalván őket," belevesztette a patkány­
adat a vízbe. Amikor munkája fizetségét kérte 

a város urai megtagadták az arany forintot, |

Akinek 
lUrBtl iram, tzlifii, 
Ékszere, vagy aÖoelem 
van eltelő, ti via meg 
Krímért, Arany H$s. 
bérház 8.

zéí eladó Darabos 54.

SULFQT1N

írógépét
legjobban javít Keszler, 
első debreceni műsze­
rész Szóehenyi-u. 1.

gyógyszer érkezett
GRÓSZ HAGY FERENCZ

„Arany egyszarvú“
erre a furuivás bosszúból hangszere segítségé-! gyógyszertárába (Színház 
vei magával, csalta a város gyermekeit és e!-|“Sféie piperéik 
tüntette özet egy Iiegx belsejébe. Soha többé kék. parfümok, száj- és 
nem látták viszont gyermekeiket a szülők. A haj vizek legolcsóbban 
csodálatos íurulyást Paul Wegener, a Gólért) beszerezhetők. 
hires alakítója iá tsz a bravúros -művészettel.
Méltó partnere Lvda Saimonowc. Tekintette! 
a nagy érdeklődésre, ajánlatos a i eg vekről 
előre gondoskodni. Jegyelővétel.
Óról Des»«wHy Inrél bitó- 
steelmlhályi uradalmában

igen szépen fejlett 10.000 darab lucfenyő 
és 3000 darab fekete fenyő csemete

ára 100 darabonként 50 80 centi- 
métert® 300 koren«; 80 100 centi-
===== méterig 100 keresa, .....
csomagolás őnkölDégcu, szállítás vevő költ 

gégére, veszélyére vasúton íuihclvt lehel

Bobreczenl
Háztulajdonosok Egye- 
'fliele hivatalos helyisé­
gét 1919 február 1-töl 
kezdve Debreczeni Gaz­
dák Bankja Kossuth-utca 
17. szám alatt lévő in­
gatlan forgalmi osztá­
lyához áthelyezte. A 
háztulajdonosok az egye 
sütetet mindenféle ügyes 
bajos dolgokban ott fel­
kereshetik . Akik még a 
Háztulajdonosok Egye 
sfürtébe nem léplek be, 
azok szintén jelentkez­
hetnek ott Debreczeni 
Gazdák Bankja ingatlan 
forgalmi osztálya.

S’ép
ui szalonszoba berende­
zés eladó, Darabos 54. 
Hétfőn megtekinthető.

" Sin
állomásnál, két szobás, 
azonnali beköltözéssel 
eladó Sümeginél, Csapó
11.______________ ___

lesvételre keresek
nesvven hold jó minő­
ségű «zántoföldet tanyá­
val, lehetőleg n városhoz 
közel Úgyszintén Bah­
re--zenben egy 4—5 Mo­
här kerti villa lakást 
mcl'éképBletekkel. Aján­
latokat terület ís ár 
megjelöléssel Kölcsey 

Béla Olcsva, Szatmár- 
megy« címre ajánlott le­
vélben kérek küldeni. 
Közvetítők kizárva

Bankisok
férfiak, kik a seprükötést 
teljesen értik, auyagké- 
szitésre nők, kik tudnak 
eirokanyagetelőkésziteni 
s-prü varáshoz érté varó- 
leányok, azonnali mun­
kára felvétetnek magas 
fizetéssel, kik szakmun­
kások, csakis azok jelent­
kezzenek azonnal, munka 

könyveikkel Duiabos- 
u tea 12.

siadétaáz
Nap-utcán, csinos családi 
ház 3 rendbeli lakással 
májusi beköltözésre De­
zső, Maróthy-utca 19.

Bladóhát
Magoss* utcán modern 
uriház 8 és 3 szobás la­
kással máj isi beköltö­
zésre,Dezső Maróthy-utca
19. ________________

Bladóhát
SÄ'iiKÄiSi
májusi beköltözésre, De­
zső, Maróthy-utca 19.

Stéchénylkerlban
2 szobás ujház téli-nyári 
lakásra, májusi beköt to 
zésre, gyümölcsös, vele- 
ményeissl eladó. Dezső,
Marói tiy-utca 19.___

Eladottét
Cserepes-utcán egyszerű
kis ház nagy udvarral 
eladó. Dezső, Maróthy- 
utca 19.__ ______

..... Eladóhát
Péterfla részén, sarok 
bérház, 3 rendbeli lakás­
sal, fuszerüzlet, vendég­
lővel eladó. Dezső, Ma
lóthy-utca 19 ......

Földbál let
91 hold fekete told, ól 
turnushoz 5 katéter 
tavaszi vetémaggal az® 

nali átvételre kiadó 
Dezső, Maróthy-utca p.

Eladó
építési anyagok • 8 ni) 
tér hosszú, 6 méter sze­
les épület padlás geren­
dái, desz sál, szarufái ts 
5 méter hosszú, 3 melói 
széles magtár téglaaDt1 
cseréptetővel, Dezső. M'1 
vőthy-utci 19.

BtváUalek
jótállás mellett cserél'- 
kályhák szakszerű 
kását, javítását, lak»reá 
tűzhelyek rakását, fa™ 
zását Levélbeli inegni 
vásra azonnal jövök vi­
dékre is Nagy láuoskftiy 
hás mester Dehrr-zni.
Tanltó-u. 8 szám

Nvomatott Hoffmami 6* Kronowit? könyvnyomdájában, Piac-utca 49 a inpostáva! szemben


